

共同维护网络空间安全

——在第四届全球网络空间合作峰会上的主旨演讲

中国国务院新闻办公室主任 蔡名照

2013年11月5日 斯坦福大学

女士们、先生们、朋友们：

首先，感谢东西方研究所邀请我出席本次峰会。美丽的斯坦福大学校园令人心旷神怡。站在这个讲台上，我有两个愿望。第一个愿望是，当前13亿中国人民正在为实现中国梦而努力奋斗，我希望他们面对的互联网是一个安全可靠的网络空间，为中国梦的实现提供正能量。第二个愿望是，希望这次峰会能够就如何应对网络空间安全挑战形成共识，在我们共同努力下，维护网络空间安全的国际合作能够取得新的进展。

1994年4月20日，中国从美国接入了国际互联网。自那时起，中国人民一直受益于互联网的发展。如今，中国有6亿多人使用互联网，人们的工作、学

习、生活已离不开互联网。互联网的普及，促进了中国改革开放进程，把中国与世界联系得更加紧密。

中国政府积极促进互联网的发展，致力于为互联网的发展创造有利的政策环境、市场环境和法制环境。中国把发展互联网作为加快转变经济发展方式、调整经济结构的重要推动力量。不久前，中国政府出台了专门政策，将促进信息消费作为扩大内需的重点。我们将进一步加强互联网基础设施建设，实施“宽带中国”战略，努力实现新型信息消费年均增长 30% 的目标。

中国互联网发展状况是令人鼓舞的。与互联网相关的信息产业已占国民生产总值 10%，成为支柱性产业。2012 年，中国电子商务交易总额达 1.4 万亿美元。各类互联网新应用得到快速发展，80% 以上的网民使用社交网络，仅微博客账号已达近 13 亿个。移动互联网、云计算、大数据、物联网等，成为创新互联网应用的新热点，这将带来新的巨大商机。

女士们、先生们、朋友们，

中国政府高度重视网络空间安全，把维护网络安全作为国家战略的重要组成部分，并置于优先地位。我们始终认为，发展是目的，安全是保障，没有安全

保障的发展是脆弱的，是难以持续的。

中国面临严峻的网络空间安全威胁。今年1月至8月，中国境内被黑客篡改的网站达2万多个，被境外通过木马或僵尸网络控制的主机达800多万台，较2012年同期增长了14%，对中国经济发展和人们正常生活造成了严重损害。80%以上的中国网民受到过网络侵害，每年的经济损失达数百亿美元。包括网络诈骗等网络犯罪数量逐年增长，各类违法犯罪行为与互联网的关联度越来越高。多种违法有害信息，如淫秽色情信息，对青少年造成了极大危害，成为社会各界关注的问题。

中国支持维护网络空间安全的各种努力。中国和其他发展中国家一样，面临的网络空间安全挑战比发达国家更多。我们愿与世界各国一道，为维护网络空间安全继续作出积极努力，并在平等互利的基础上，扩大与各国和相关国际组织的合作。

维护网络空间安全，需要尊重网络空间国家主权。各国互联网彼此相联，又分属不同国家。主权国家是维护网络空间秩序的主体，尊重网络空间国家主权，是维护网络空间安全的重要前提。同时，各国经济发展水平不同，文化传统不同，法律规定不同，对网络

空间安全的关切各有差异。各国为维护网络空间秩序和安全所实行的公共政策应当得到尊重。

维护网络空间安全，需要加强法制建设。与现实社会一样，网络空间的秩序和行为需要法律约束。各国都应致力于维护网络空间安全的法制建设，以惩治各种犯罪行为，保护公民隐私等基本权益，促进技术创新和市场公平竞争。各国依法保护公民使用互联网的权益，公民依法使用互联网，是国际社会共同构建网络空间秩序的基础。把各国的网络空间治理好，有利于减少危害网络空间安全行为的发生。中国在完善网络空间法制方面作出了积极努力，但与现实需要相比，还有很长的路要走。我们愿与各国加强交流，借鉴各国有益经验，使网络空间法制建设更加科学、更加有效。

维护网络空间安全，需要加强国际合作。各国在网络空间是你中有我、我中有你的“命运共同体”。网络空间安全应当建立在并存和合作基础之上。合作才能共赢。国际社会应正视困难和挑战，加强沟通交流，增进相互理解，共同承担维护网络空间安全的责任。

加强国际合作，维护网络空间安全，不能“坐而论道”，而应付诸行动。为此，我提出三点倡议。

首先，制定网络空间国际行为准则。在网络空间，应当有各国共同遵守的基本行为准则。在此基础上，逐步建立起公正、透明的网络空间治理机制。确立基本行为准则，既是对各方行为的约束，也是对各方利益的保护。国际社会应尽快行动起来，在联合国框架下，积极开展对话，推动制定网络空间国际行为准则的进程。

第二，探讨解决紧迫问题的有效办法。网络安全涉及的问题很多，有网络攻击、网络病毒、网络恐怖主义等各国共同关注的问题，也有信息安全、文化安全等不同国家担心的问题。建议充分发挥联合国信息安全问题政府工作组的作用，梳理出事关全球安全利益的紧迫问题，探讨解决这些问题的路径，找出解决这些问题的办法，明确各国政府和各利益相关方的行动方向。可以从容易解决的问题做起，先易后难，在实践中积累经验，进而寻找到更多解决问题的好办法。

第三，畅通国际合作渠道。处理网络空间安全事务，往往涉及多个政府部门和社会组织。为提高处理问题的效率，各国应确定相关政府部门或其他机构，建立响应国际合作请求的机制。这是推进国际合作的实质性行动。中国网络安全应急响应中心已与 51 个

国家和地区的 91 个组织建立了合作关系，与 13 个国际组织签定了网络安全合作备忘录。2013 年 1 月至 9 月，该中心共接收并协调处置国际应急组织和其他网络安全组织的合作请求 583 起，其中，接收美国计算机安全应急响应组投诉 106 起。我们欢迎各国向该中心提出合作请求。

女士们、先生们、朋友们，

中、美同为互联网大国，有诸多共同利益，合作空间巨大。在中美战略安全对话框架下，两国建立了网络工作组。应充分利用工作组机制，就网络安全领域的共同关切进行深入对话磋商，增信释疑、管控分歧、拓展合作。

中美两国在网络安全领域的合作已取得一些积极成果。中美警方开展了良好的司法协助合作，2011 年 6 月，联手破获了最大中文淫秽色情网站“阳光娱乐联盟”案，抓获居住在美国的主犯及在中国境内的 12 名犯罪嫌疑人，成为中美警方在打击网络犯罪领域合作的成功案例。民间组织之间的合作也取得实质性进展。四年前，我向睦融霜先生建议，东西方研究所与中国互联网协会、中国网络安全应急响应中心开展四项合作。我的建议得到了睦融霜先生的积极响应，

并已取得两项成果。2011年，东西方研究所、中国网络安全应急响应中心联合发布了《反垃圾邮件报告》，这是两国34名专家经过两年研究和讨论，形成的一项开创性的合作成果。这次峰会期间，又发布《反黑客攻击报告》，它凝聚了中美两国网络安全专家的洞察和思考，是两国专家为维护网络空间安全作出的又一贡献。

事实告诉我们，有行动就会有成果。让我们共同努力，行动起来，为构建安全的网络空间贡献智慧和力量。

最后，祝愿本次峰会取得成功。

谢谢大家。